

# 95%大灣區投資者欲試理財通

## 逾七成對人民幣產品有興趣

【香港商報訊】記者鄭偉軒報道：「跨境理財通」開通在即，香港投資基金公會(HKI-FI)調查顯示，高達95%受訪內地投資者，有興趣透過「跨境理財通」購買香港基金產品。HKIFA預計，目前在港註冊的中、低風險基金產品數目介乎200隻至300隻，期望未來可以擴充產品範圍。

是次調查於今年4月22日至5月7日進行，合共訪問1036名25歲以上，在廣州、深圳、佛山和珠海居住滿1年、月入達2萬元以上(人民幣，下同)或擁有50萬元以上流動資產的內地居民。調查結果發現，受訪的內地投資者期望，參與「跨境理財通」每年投資回報率，平均可達13%。

### 受訪者冀年均回報率可達13%

雖然市場預計，「跨境理財通」推出初期，只容許投資者參與中、低風險產品，但HKIFA主席鄒建雄稱，要能達到上述回報率者，大多屬中至高風險產品。他相信，觀乎中度風險的股債混合基金的回報率，仍可達到8%至10%，相信仍可滿足市場的龐大需求。

「跨境理財通」開通後，投資者對什麼幣種感興趣？調查發現，多達72%的投資者指有興趣投資人民幣產品，較美元的67%及港元的59%為高。鄒建雄稱，這反映不少內地投資者，對人民幣的升值潛力持非常正面的態度，預期「跨境理財通」開通後，該批投資對人民幣產品的需求也較高。

另外，多達33%的受訪投資者，關注「跨境理財通」的政策風險。HKIFA投資者委員會副主席吳家剛表示，投資者的憂慮主要來自政府政策、美聯儲的加息步伐、海外國家會否實施外匯管制，以及政局變動等問題。鄒建雄認為，畢竟內地投資者對海外投資產品的熟悉程度不高，建議多作投資者教育。

對於業界會否爭取在內地和香港全面恢復通關前，豁免香港投資者親身「北上」開戶的安排，鄒建雄坦言，由於牽涉銀行之間的文件往來，執行會有難度。

### 跨境理財通事件簿

2019年11月	粵港澳大灣區建設領導小組公布在大灣區探索建立跨境理財通機制。
2020年6月	中國人民銀行、香港金融管理局、澳門金融管理局聯合宣布，將會在粵港澳大灣區開展跨境理財通業務試點。
2020年10月	金管局透露，跨境理財通的「北向通」和「南向通」計劃各設1500億元(人民幣，下同)單邊總額度，以及100萬元人民幣個人額度。
2021年2月	人民銀行、銀保監、中證監、外管局、香港金管局、香港證監會及澳門金管局共7家中港監管機構，就「跨境理財通」所涉及的監管合作原則等事宜達成共識。
2021年5月	跨境理財通實施細則意見稿出爐，其中意見稿指出「北向通」及「南向通」總額度均為1500億元，個人投資額度100萬元。

HKIFA調查顯示，高達95%受訪內地投資者有興趣透過「跨境理財通」購買香港基金產品。 資料圖片

## 滙控渣打招兵買馬備戰理財通

【香港商報訊】記者陳薇報道：「跨境理財通」有望在下半年推出，市場估計可為本港銀行及財富管理行業帶來每年30億元人民幣的服務收入。據外電報道，滙控(005)及渣打(2888)等大型銀行正加大招聘力度，以抓住內地最新的市場開放機遇。

### 滙控在港最少聘300人

外電報道，滙豐大灣區負責人Daniel Chan表示，「跨境理財通」是為個人投資者開闢跨界投資新方法的突破，滙豐正全力備戰。該公司正為區域擴張在港招聘300至400名員工。渣打駐香港的亞洲消費者、私人及商業銀行業務負責人Samir Subberwal稱，渣打認為南向投資有「巨大的機遇」，因為內地投資者投資全球財富產品的渠道

不及香港居民，預計將有100萬名客戶考慮進行南向投資。該行未來五年將為其亞洲財富管理業務招聘或晉升3000名經理。

### 行內每年料收入30億手續費

根據行業研究估計，下半年將啟動的「理財通」計劃或將為全球銀行，以及包括中國銀行在內的本土競爭對手，開放每年30億元人民幣的手續費收入。

「跨境理財通」預計將緩慢啟動，內地居民一開始將面臨100萬元人民幣的在港投資額度限制，投資對象可能僅限於安全的產品。鑑於存在這些初始限制，料不會在短期內帶來巨大收益，畢馬威駐香港合夥人Paul McSheaffrey亦表示，從中期來看，隨着產品增加、投資額度上升，好處將逐步顯現。

## Mount Nicholson車位搶手 高振順2940萬掃三個

【香港商報訊】位於山頂嘉歌信山道的Mount Nicholson車位再獲城中名人大手購入。據土地註冊處資料顯示，人稱「低調殼王」的高振順，上月以每個980萬元購入項目三個車位，合共即2940萬元。翻查資料，高振順在2016年11月以6.52億元購入項目兩個實用面積合共8855平方呎單位，實呎73631元。

### 高振順有「工業股殼王」之稱

資料顯示，出生於福建的高振順，最初以裁縫起家，其後經營外匯，涉足國際貿易和工業30餘年。之後有近百億身家，尤其擅長將工業股重組拆肉賣殼，有「工業股殼王」之稱。

高振順在1992年先後入股志正國際(吉利汽車(175)前身)、嘉域集團旗下的友利電訊(後更名為華億傳媒，再易名中國9號健康產業，現為華誼騰訊娛樂(419))、凱威國際(後更名為天地數碼，現為先豐服務集團(500))、良記集團(先更名為陽光文化、泰德陽光，現時為優派能源發展(307))。

高振順現為先豐服務集團執行董事兼副主席，同時為BC科技集團(863)執行董事，其手上仍持有多家公司。

## 奈雪的茶超購逾200倍 擬上限19.8元定價

【香港商報訊】外電報道指，奈雪的茶(2150)由於機構投資者反應熱烈，昨日下午截止國際配售部分的認購。此外，亦有消息指，奈雪的茶將以上限19.8元定價。

奈雪的茶上周五(18日)招股以來反應熱烈，綜合多間券商數據顯示，奈雪的茶子展已錄得至少1000億元，超額認購逾200倍。當中，羅才借出近182億元，輝立子展額亦回升至137億元。

### 歸創通橋首日招股反應熱烈

另外，據市場消息指，2021年醫療器械第一股歸創通橋(2190)，昨首日招股反應熱烈，國際配售方面認購火爆，機構投資人方面獲非常高的倍數超額認購，多家長線基金直接包銷。歸創通橋為血管介入行業的領頭羊，基石投資者包括HillHouse、FIL和Lake Bleu等。

IPO市場雖然熱鬧，但港股昨日就反覆向下，恒生指數收市報28309點，跌179點，跌幅0.63%，創5周新低，主板成交額約1414億元。科技股拖低大市，科技指數跌1.81%或143點，收報7812點，其中小米(1810)收市跌3.2%，騰訊(700)及美團(3690)跌近3%，阿里巴巴(9988)跌逾1%。快手(1024)收報187.8元，跌2.8%，創上市以來新低。

資深股評人陳炳強表示，港股維持區間上落，恒指上方阻力在29500點，下方支持位則在27500點，相信短期難以突破，料繼續炒股不炒市格局。

## 「糖友」長期抗戰 控糖成首要任務

### 复合型胰島素更勝舊式預先混合型

這一年全球各地受新冠肺炎疫情困擾，大規模的爆發及累積的死亡個案數目或多或少也會令人恐懼。有數據顯示長期病患者如糖尿病人若不幸受到感染，會較容易出現併發症及增加死亡的風險。內分泌及糖尿科醫生林景欣表示，在疫情下，有些糖尿病人以減少出街來抗疫，甚至減少到診所或醫院覆診。若他們未能保持健康的生活方式，依時服藥及自我檢測血糖，便有機會令血糖控制變差。即使在抗疫日子，病人亦需依時服藥及覆診，控制三高，以保持健康。

### 港人飲食習慣不均衡 餐後血糖難控制

血糖監察和控制是長久戰，定期監察和覆診可更有效控制血糖，以預防和延緩併發症的發生。在控制血糖方面，空腹血糖的理想指標為4-6 mmol/L、餐後兩小時血糖的理想指標為4-10mmol/L，糖化血紅素(3個月的平均血糖值)的理想指標則為少於7%。

林醫生指出：「空腹及餐後血糖控制同樣重要，如果空腹血糖控制不理想，餐後血糖便會更高。當進食後，碳水化合物被消化吸收，葡萄糖便進入到血液裏。由於糖尿病人有胰島素抵抗及胰臟功能不足，自身分泌的胰島素未能使血糖降回正常範圍，便會出現餐後高血糖情況。」林醫生表示香港人飲食習慣不均衡、缺乏運動和體重過重，都會使身體對胰島素的敏感度降低，血糖更難控制。

### 選擇食物成關鍵 宜低GI食物及少食多餐

均衡飲食對血糖控制非常重要，而食物的升糖指數(Glycemic Index, 簡稱GI)會影響血糖上升的速度。林醫生建議糖尿病人在進餐時，可注意以下三點：「第一是少食多餐，不要一次過進食太多碳水化合物，包括水果。第二是選食『低升糖指數(GI)』的食物，如意麵的升糖指數比白飯低。第三是多吃高纖維的食物，如蔬菜、瓜及菇類，因為纖維質可減慢碳水化合物的吸收。但若餐後血糖經常出現大幅度的上升，則要考慮調整藥物去改善情況。」

大多數糖尿病患者最初都以口服藥物控制血糖，但隨着患糖尿病的時間愈長，胰臟分泌胰島素功能越不足，便需要注射胰島素去控制血糖。基礎胰島素有效控制空腹血糖，但如果要控制餐後血糖便需要用短效或速效胰島素。林醫生提到她有位50多歲的病人，早前每天服用3種口服降血糖藥及每晚注射一針基礎胰島素，但糖化血紅素都維持於8.6%。血糖監測發現餐後血糖高，嘗試轉用傳統的混合型胰島素控制血糖，但控制未如理想，反而出現更多血糖低的情況。直至轉用新的复合型胰島素，沒有血糖低，而且只需打一針糖化血紅素便下降至6.9%。

### 傳統舊式VS新型复合型胰島素 复合型胰島素能覆蓋24小時更方便靈活

傳統的預混型胰島素是將短效和中效胰島素以固定比例方式混合，最常見的是三成短效胰島素混合七成中效胰島素。但林醫生指出預混型胰島素藥效未能完整覆蓋24小時，而且波幅亦較大，容易導致低血糖。新型的复合型胰島素則由速效和超長效基礎胰島素混合，最大優勢是藥效比較穩定，能夠完整覆蓋24小時，更有效控制空腹和餐後血糖。在使用上，這兩款針劑亦有明顯分別，林醫生說：「其一是預混型胰島素在每次使用前需要搖勻，若忘記或未充分搖勻，便會影響藥物的穩定性，而新的复合型胰島素則毋須搖勻使用。其二是傳統的預混型胰島素需要在飯前30分鐘注射，而新的复合型胰島素由於藥效更快，故可在飯前或飯後注射，在使用上更方便靈活。其三，新的复合型胰島素較傳統的預混型胰島素減少低血糖的風險。」

### 病情控制差增加併發症風險 血糖長期控制不佳影響腎功能

林醫生提醒糖尿病患者，假若糖尿病控制不當，可導致各種併發症，包括影響微絲血管和神經系統的運作，引致視網膜病變、足部神經受損和潰瘍等，亦會增加患上心臟病和中風的機會。糖尿病是一種慢性病，如果血糖長期控制不佳，有機會對腎臟造成不可逆轉的損害。林醫生有位患上糖尿病40年的病人，因血糖一直控制不佳而令腎功能下降至三成，可選擇的口服藥很少，加上他的餐後血糖較高，便建議他使用新的复合型胰島素，既能控制餐後血糖，亦大大減少低血糖的風險。

### 打針或食藥因人而異 初發血糖偏高患者亦宜打針穩定指數

「究竟食藥好還是打針好？」這問題糖尿病人經常問。林醫生說無論食藥或打針都是希望有效控制血糖，究竟食藥還是打針合適真的因人而異，取決於血糖高的程度，腎功能，患糖尿病的年期等，最重要的是跟自己的醫生討論和決定。新確診的糖尿病患者如果有嚴重的症狀(如嚴重下降)或血糖非常高(如空腹血糖高於10mmol/L、糖化血紅素高於10%)，林醫生認為不妨在治療初期便注射胰島素，因為胰島素是最有效和最快速的治療方法。待血糖指數穩定後，才決定是否繼續胰島素治療。

林醫生亦提醒「糖友」在打針時要注意地方，「不要長期在同一位置注射胰島素，以免形成皮下脂肪組織變厚，影響胰島素吸收。此外，亦要保持做運動的習慣，每星期最少做2-3次運動，每次30-45分鐘，有助改善胰島素抗拒性，改善血糖水平。」

(有關資訊由醫生提供)



林景欣醫生 內分泌及糖尿科